

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.009.02,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Н. БУРДЕНКО»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 2 апреля 2019 г. № 6

О присуждении Припутневичу Денису Николаевичу, гражданину Российской Федерации, учёной степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Особенности клинического течения и терапии гипотиреоза у больных с аффективными расстройствами» по специальностям 14.01.04 – внутренние болезни, 14.01.06 – психиатрия принята к защите 31.01.2019г., (протокол заседания № 5) диссертационным советом Д 208.009.02, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 394036, г. Воронеж, ул. Студенческая д. 10, Приказ Минобрнауки России о создании диссертационного совета №105 нк от 11.04.2012г.

Соискатель Припутневич Денис Николаевич, 1976 года рождения, в 1999 г. окончил государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Воронежская государственная медицинская академия имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности «педиатрия». Обучался в клинической интернатуре с 1999 по 2000 гг. по специальности «Психиатрия». Прошел профессиональную переподготовку по специальности «Терапия».

В период подготовки диссертации Припутневич Денис Николаевич являлся соискателем кафедры факультетской терапии и на 0,5 ставки ассистентом кафедры психиатрии и неврологии ИДПО ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России. С 2010 г. по настоящее время по совместительству работает в должности врача-терапевта в медицинском центре ООО «Модус вивенди»; с 2018 г. по настоящее время - ассистентом кафедры психиатрии с наркологией федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре факультетской терапии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научные руководители:

– доктор медицинских наук, профессор Будневский Андрей Валериевич, заведующий кафедрой факультетской терапии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации;

– доктор медицинских наук Куташов Вячеслав Анатольевич, заведующий кафедрой неврологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Официальный оппоненты:

Самушия Марина Антиповна – доктор медицинских наук, профессор кафедры семейной медицины с курсами клинической лабораторной

диагностики, психиатрии и психотерапии федерального государственного бюджетного учреждения дополнительного профессионального образования «Центральная государственная медицинская академия» Управления делами Президента Российской Федерации;

Петунина Нина Александровна – доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой эндокринологии федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет),

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации в своем положительном отзыве, подписанным Урясьевым Олегом Михайловичем, доктором медицинских наук, профессором, заведующим кафедрой факультетской терапии с курсом терапии ФДПО и Петровым Дмитрием Сергеевичем, доктором медицинских наук, доцентом, заведующим кафедрой психиатрии и психотерапии ФДПО, указала, что диссертационная работа Припутневича Дениса Николаевича «Особенности клинического течения и терапии гипотиреоза у больных с аффективными расстройствами», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.04 – внутренние болезни, 14.01.06 – психиатрия, выполненная под научным руководством д.м.н., профессора Будневского А.В., д.м.н., доцента Куташова В.А., является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием, которое предлагает новое научное решение актуальной задачи практического здравоохранения – выявление особенностей клинического течения и оптимизации терапии гипотиреоза у больных с аффективными расстройствами.

По актуальности, методическому уровню, научной новизне полученных результатов, а также с учетом их практической значимости диссертационная работа Припутневича Д.Н. полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 01.10.2018 № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.04 – внутренние болезни и 14.01.06 – психиатрия.

Соискатель имеет 10 печатных работ, в том числе - 6 публикациях в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 1 монографию. При подготовке и публикации статей по теме диссертации в соавторстве, доля личного участия автора составила более 90 %. Наличие в диссертации недостоверных сведений в опубликованных соискателем ученой степени работах нет.

Наиболее значительные работы по теме диссертации:

1. Будневский А.В. Аффективные расстройства на фоне гипотиреоза / А.В. Будневский, В.А. Куташов, Д.Н. Припутневич, А.Я. Кравченко, А.А. Феськова // Клиническая медицина. – 2018. – Т. 96, № 3. – С. 222–227.
2. Припутневич Д.Н. Заместительная гормонотерапия как фактор, влияющий на скорость наступления и устойчивость ремиссии у больных депрессией, страдающих гипотиреозом / Д.Н. Припутневич, В.А. Куташов, А.В. Будневский // Вестник неврологии, психиатрии и нейрохирургии. – 2017. – № 1. – С. 42–45.
3. Куташов В.А. К вопросу о нервно-психических расстройствах у больных гипотиреозом / В.А. Куташов, А.В. Будневский, О.В. Ульянова, Д.Н. Припутневич // Саратовский научно-медицинский журнал. – 2016. – Т. 12, № 3. – С. 375–378.

4. Припутневич Д.Н. Клинико-демографические особенности пациентов с депрессией и гипотиреозом / Д.Н. Припутневич, А.В. Будневский, В.А. Куташов, О.В. Ульянова // Вестник неврологии, психиатрии и нейрохирургии. – 2018. – № 5. – С. 44–48.

На диссертацию и автореферат поступили 6 отзывов:

- из федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации от доктора медицинских наук, профессора кафедры поликлинической терапии и общей врачебной практики Горшуновой Нины Корниловны;
- из федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» Министерства образования и науки Российской Федерации от доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры госпитальной терапии Афанасьева Юрия Ивановича;
- из института исследований проблем психического здоровья федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения России от доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой медицинской и общей психологии, директора института Менделевича Владимира Давыдовича;
- из федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации от доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой психиатрии Малининой Елены Викторовны;
- из федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской

Федерации от доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой поликлинической терапии, клинической лабораторной диагностики и медицинской биохимии Баранова Андрея Анатольевича;

- из федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Астраханский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации от доктора медицинских наук, профессора кафедры психиатрии Андреева Михаила Константиновича.

В отзывах отражена актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, подчеркнута ценность результатов исследования для практического здравоохранения. Критических замечаний отзывы не содержат.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что официальные оппоненты являются компетентными в области внутренних болезней и психиатрии учёными, имеющие публикации в соответствующей сфере и давшими своё согласие. Ведущая организация известна своими публикациями в области внутренних болезней и психиатрии, а именно, изучением проблем заболеваний щитовидной железы и аффективных расстройств и способна определить научную и практическую ценность представленной диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработан алгоритм ведения больных с гипотиреозом и депрессивными расстройствами врачами первичного звена здравоохранения и врачами-психиатрами;

предложено использование в клинической практике топических особенностей развития структурно-динамических вариантов депрессивных нарушений, встречаемых у больных с гипотиреозом;

доказано негативное влияние гипотиреоза на эффективность лечения аффективных расстройств;

введён способ повышения эффективности терапии аффективных расстройств с помощью медикаментозной коррекции гипофункции щитовидной железы с использованием тиреоидных гормонов.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

Доказана оптимизация мероприятий, направленных, прежде всего, на адекватную коррекцию депрессивных нарушений, встречающихся у пациентов с гипофункцией щитовидной железы.

Применительно к тематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) **использован** психофармакологический ориентированный подход для изучения патогенетических взаимосвязей соматопсихических и психосоматических проявлений у пациентов с гипотиреозом и аффективными расстройствами;

раскрыты возможности повышения эффективности терапии аффективных расстройств с помощью медикаментозной коррекции гипофункции щитовидной железы с использованием тиреоидных гормонов;

изучены топические особенности развития структурно-динамических вариантов депрессивных нарушений, встречаемых у больных с гипотиреозом; **проведена модернизация** алгоритмов ведения больных с гипотиреозом и депрессивными расстройствами врачами первичного звена здравоохранения и врачами-психиатрами.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что полученный результат при сравнительном исследовании различных методик лечения аффективных расстройств при гипотиреозе, дает возможность оптимизации мероприятий, направленных, прежде всего, на адекватную коррекцию депрессивных нарушений, встречающихся у пациентов с гипофункцией щитовидной железы;

определены перспективы практического использования скрининга для выявления вероятного синдрома гипотиреоза;

создана система рекомендаций по коррекции гипотиреоза у пациентов с аффективными нарушениями с применением L-тироксина;

представлены клинические рекомендации для коррекции гипотиреоза у пациентов с аффективными нарушениями и депрессивных расстройств у больных с гипотиреозом.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория исследования построена на известных, проверенных данных и согласуется с опубликованными авторскими данными по теме диссертации;

идея базируется на анализе собственной клинико-диагностической практики и обобщения передового опыта других исследователей по данным научных литературных источников;

использовано сравнение авторских данных и результатов, полученных ранее по рассматриваемой тематике;

установлено качественное совпадение авторских результатов с материалами, представленными в независимых, как отечественных, так и зарубежных, источниках по данной тематике;

использованы современные методы сбора и обработки информации. Исследование проводилось в 2 этапа. Первый этап заключался в исследовании тиреоидного статуса у пациентов с аффективными расстройствами для выявления синдрома гипотиреоза, анализе клинико-динамических взаимоотношений гипотиреоза и аффективной патологии. Второй этап – оптимизация лечения пациентов с аффективными расстройствами в сочетании с гипотиреозом.

Личный вклад соискателя. Автору принадлежит ведущая роль в разработке дизайна и проведения диссертационного исследования, критическом анализе состояния изучаемой проблемы в современной научной литературе. Автором лично было обследовано 406 пациентов с аффективными расстройствами. Среди них 374 пациента исследованы клиническими, нейропсихологическими, функциональными и клинико-психопатологическими методами. Изучен гормональный статус 116

пациентов с депрессивной симптоматикой. В работах, выполненных в соавторстве, доля личного участия автора составила не менее 90%

Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация Припутневича Д.Н. представляет законченную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение актуальной научной задачи внутренних болезней и психиатрии по повышению эффективности диагностики и лечения гипотиреоза у больных с аффективными расстройствами. Диссертационная работа Припутневича Д.Н. соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г. с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации № 1168 от 01.10.2018г., предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук.

На заседании 2 апреля 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Припутневичу Денису Николаевичу учёную степень кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.04 – внутренние болезни, 14.01.06 – психиатрия.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 7 докторов наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни, 3 доктора наук по специальности 14.01.06 – психиатрия, участвовавших в заседании из 28 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» - 22, «против» - нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

диссертационного совета

Ученый секретарь

диссертационного совета

2 апреля 2019 г.

Наставщева Татьяна Леонидовна

Звягин Александр Алексеевич

